
évenkinti tandij és 50 pfennig, illetőleg 1 és 2 

segitésképpen még két helybeli tanitó és két 
lelkész. Ezenfelül az erdőgondnoksághoz beosz- 

lati tanulmányoknál. 
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szak. és ársadalm Tap az erdészeti részére. 

Előfizetési árak : Malaxkalzz alzrkalzykalzrkaslz 
Egész évre 

Fél évre 

Negyed évre 
Pénzküldemény ek a 

,SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA R.-T." cimére Szászvárosra, 
kéziratok a szerkesztőséghez Szászsebesre küldendők. 
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x Megjelenik minden vasárnap. 

PoDHRADSZKY EMIL. 
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aalzxalzralzrkalzyalzzé Hirdetési dijak : 

Egy hasábos garmond sor vagy annak 

helye 20 fill. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fill. 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

— sékelt dijak egyezség szerint. — 

tulajdonos lapkiadó : 
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IX. évfolyam. Szászsebes, 190. augusztus 27 48. szám. 

Az alsó erdészeti szakoktatás. 
(Folytatás.) 

Kgl. bayerische Waldbauschule. Kaufbeuren. 
Bajorország. 

Az iskola célja: az erdei üzem végrehajtá- 

sára – Forstbetriebsvollzugsdienst – és az 
erdővédelmi szolgálatra alkalmas közegek ne- 
velése. 

A felvétel feltételei : Betöltött 13-ik és 16-ik 

év közötti kor. 7 osztályos népiskola elvégzése 

és a záróvizsga sikeres letétele. Megfelelő test- 

alkat. Felvételi vizsga letétele. Ez arra szolgál, 
hogy több pályázó közül ki legyen választható 
a legtehetségesebb. 

Előzetes gyakorlati szolgálat nem szükséges. 

A tanfolyam tartama négy év. 
Költség: 3 márka felvételi dij, 20 márka 

márka a bizonyitványok kiállitása fejében. 
lakásról és ellátásról a tanulók maguk gon- 
doskodnak. 

A tanulók száma évfolyamonként 10 körül 
ingadozik. Az 1904-5. tanévre az előmeneteli 
viszonyok helyre állitása végett csak 6 lett felvéve. 

Tanári testület. Az igazgatói teendőket végzi 
annak az erdőgondnokságnak – Forstamt — 
vezetője, kinek a kerületéhez az iskola tartozik. 
Melléje van adva egy segéd és egy tanitó, ki- 

tott erdőtiszt is segédkezik, különösen : a gyakor- 

Tanitás tárgyát általános és szaktárgyak 
képezik. 

Általános tárgyak : Szépirás, német nyelv, 

számtan, földrajz, történelem, természetrajz és 
szabadkézi rajz. 

Szaktárgyak: Vágások és felujitások terü- 

leteinek felvétele és területszámitása. Mérés bousz- 

szolával, asztallal és theodolith-tal. Fatörzsek, 

árkok, tőzegtelepek és kőbányák köbtartalom- 

számitása. Csemetemennyiség megállapitása kü- 

lönböző hálózatok mellett; szintmérés és fama- 

gasság-mérés egyszerü müszerekkel. 

A hazai és kisérletképpen telepitett külföldi 

fontosabb fanemek ismerete, a hazai fák erdő- 

tenyésztéstani tulajdonságai, famagvak, erdei gyo- 
mok. A különböző fafajok fájának technikai tu- 

lajdonságai és használhatósága. A gyümölcste- 
nyésztés alapelvei. 

A főbb talajnemek, keletkezésük és alkal- 
masságuk az erdő- és mezőgazdaságra. 

Az erdei üzemmódok, a vágás és felujitás 

módjai. Fák nevelése, vetés, ültetés, dugványozás 
és homlitás utján, csemetenevelés vetéssel és 

iskolázással; a gyakrabban használt eszközök 
és szerszámok. A fadöntés, feldolgozás, választé- 

kolás és szállitás; az erre vonatkozó utasitások, 

az erdei utépités; famagvak gyüjtése és eltartása, 

kéreg-, alom-, hulladékfahasználat; tőzeg, erdei 
legelő és fütermés értékesitése. 

Az erdő kárositása emberek, állatok, nö- 

vények és elemi csapások által; ezek elleni óvó 
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és védelmi intézkedések. Az erdőtörvénynek és 

az annak alapján kiadott rendeleteknek ismerete, 

a mennyiben azok az erdőőr munkakörét érintik. 
A vadászat helyes gyakorlása és a vadóvás; 

a vadászat védelme a fennálló törvények szerint, 

vadászati kihágások bejelentése és büntetése, 
vadkármegtérités, lövészeti gyakorlatok. 

Az erdőrendezés alapelvei, különösen a 

határolásra és osztagolásra vonatkozó utasitások; 

állomány- és fatömegfelvétel eljárásai. A hozam- 
szabályozás célja és fogalma. 

Az erdei üzemet végrehajtó és erdővédelmi 

személyzetre vonatkozó szolgálati szabályzat. 
Az irodai kezelés, iktatás, felszerelés, jegyző- 

könyvek felvétele, jelentések összeállitása, törzs- 
felvételi könyvek, vágáskimutatások, bérjegyzékek, 

faeladási lajstrom, mellékhaszonvételek kimuta- 

tása, eladási és egyéb nyilvántartások és elszá- 
molások. 

Rajz: Szabadkézi-, mértani- és tervrajz. 

Térképmásolás, helyszini rajzok elkészitése. 

Népszerü növénytan. 
A végzett tanulók majdnem kizárólag állami 

szolgálatba mennek, (Bajorországban a községi 
és alapitványi erdők állami kezelésben vannak, 

magánbirtok csak nagyon kevés van) ott katonai 

szolgálatuk elvégzése után először mint „For- 
staufseher", azután mint „Forstgehilfe", „Forst- 

wart", végül, jelenleg mintegy 20 évi szolgálat 
után, mint „Förster" nyer alkalmazást. Ez utóbbi 

már pragmatikai állás és a XII-dik fizetési osz- 
tályba van sorozva. 

Tanulmányi erdő a gondnokság erdeje. 

Kgl. bayerische Waldbauschule. Wunsiedel. 

Bajorország. 

Szervezete azonos a a kaufbeureni intézet- 

tel, ugyanilyen szervezetü iskolák vannak még 

Kehlheimban, Trippstadtban és Lohrban. 

Forstwartschule zu Darmstadt. Hessen. 

Az iskola célja: Az erdőőrök oly kiképzése, 

a milyen speciálisan a hesseni nagyhercegi erdei 

szolgálatban szükséges; nevezetesen : erdősiítési 
munkák ellenőrzése, tisztitó vágások, áterdőlések, 

felnyesések, műfa felszabaditások, csemetekertek 

telepitése és gondozása, faválasztékolás és ki- 
formálás stb. 

Felvétel feltételei: Felvételi vizsga letétele, 

melynél szigoruan osztályoznak. Kor: Nincs meg- 

állapitva. Gyakorlati szolgálat nem szükséges. 
Megfelelő testalkat. 

A tanfolyam két éven át tart a katonai szol- 
gálat közben, előadással. Tandijak nincsenek. 

A tanulók száma változó. 
A tanári testület áll két erdőtisztből, kik az 

országos főerdőmester közvetlen felügyelete alá 
vannak rendelve. 

A tanitás anyaga : Az erdőgazdaság legfon- 

tosabb tudnivalói a lehetőségig gyakorlati szem- 
pontból tárgyalva. 

A végzett tanulók részben kincstári, részben 

magán erdőbirtokokhoz jutnak eleinte kisegitő- 

képen, később, 6–8 év mulva, „Forstwart*-ok 

lesznek. A kincstári és magánszolgálatban egy 
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Bodzás uram vendégfogadója. 

Irta: P. Ábrahám Ernő. 

Körülbelül azon a telken, a hol most a vármegye- 

háza van, állott a törökvilágban Debrecen egyik legna- 

gyobb udvarháza. Elébb a Literáti-család parancsolt 

benne, később a Turi Boris nemzetség. Azután is ván- 

dorolt a nagy öreg épület kézről-kézre. 

Történetünk idején két jómódu polgár ácsorog 

előtte. A falára egy szakács van festve, a mint kappant 

szeletel. A festék még nedves rajta. 
—- Látott-e már ilyet, komám ?2 — kérdezte Csapó 

János. 
—- Még eddig nem — felelt Micskey Péter. - Nem 

is hallottam. Azt már másutt is láttam, hogy belül irják 

a falat, de kivül mindenütt meszelik. Meg aztán ha már 

ZZ 

ilyen módis, inkább valami ágyut vagy hajdut irtak volna 
rá, de nem kuktát ! 

— Azért mégis csak derék ember lakhatik itt. 

Látja-e komám, még ki is szerkesztette a kép alá, hogy : 

itt étel, ital kapható. 

Hiszen az én kapumon sincsen zár, még sem 

irom ki! Meg ide is, ha ki bevetődött, mikor még az 

öreg Erdődy bátyánk élt, itt is ragadt az hét számra. 

Szökve szabadult, ha szabadult. 

— Igaz. Nincs is rendjén, hogy az uj gazda kü- 

lömb akar lenni a réginél. Tudja-e komám, hogy hijják ? 

— Nem hallottam. 
Az udvaron nagy öreg eperfa hullogatta a levelét. 

Egy tehén volt hozzá kötve. Valami hetes legény éppen 

csalamádét adott elébe. Rászól Csapó János. 
— Hogy hijják a gazdádat, öcsém ? 

Nemes és nemzetes Bodzás Mihálynak 

éltesse ! 

- Bodzás Mihály? tünődött Micskey Péter. 

Egy Bodzás Gábor az Bregapám apjával együtt üzte a 

Isten 
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a minősités, a vizsgát azonban külön tartják és kapnak elméleti tanitást irásban, olvasásban, 

a kincstáriakat szigorubban osztályozzák. 
Tanulmányi erdőül Darmstadt város remek 

berendezésü erdőbirtoka szolgál. 
Az iskola szervezete sajátságos és teljesen 

elüt az eddig tárgyaltaktól. A kiképzés ugyanis 

a katonai szolgálattal van kapcsolatba hozva, 

mely kapcsolat szálai meglehetősen messzire 
nyulnak vissza az elmult századba. 

A jelenlegi helyzet teremtésénél a katonaság 

szempontjából az a törekvés volt irányadó, hogy 

a darmstadti ezred legénységi anyagát javitsák. 

Abból a feltevésből indultak ki, hogy az alsóbb 
erdészeti szolgálatra készülő ifjak, – kik több- 

nyire erdőőrök és tfamunkások fiai, — hű, kitartó 

katonákat és megbizható altiszteket fognak adni. 
Az erdészet részéről viszont arra törekedtek, 

hogy a katonai szolgálat ne szakitsa ki az erdő- 
őrt teljesen szakbeli foglalkozásából, másrészt 
pedig lehetővé tétessék az elméleti kiképzés idő- 
veszteség nélkül és nagyobb költség elkerülé- 
sével. Az ezen az alapon inditott tárgyalásokból 

bontakozott ki a jelenlegi szakiskola, melynek 
főbb szabályai a következők : 

Az erdőőri pályára készülő egyének, kik 

Hessenben tényleg tulnyomóan erdőőri és fa- 
munkás-családokból kerülnek és ennélfogva az 
erdei munkát már ismerik, mind a Darmstadt- 

ban állomásozó 115-ik számu gyalogezredbe 
soroztatnak. Ezek számára szolgálatuk első és 
második évében külön-külön tanfolyamot tarta- 
nak, melyen az első évben az ezred részéről 

számtanban és szépirásban; a második évben 

az erdészet részéről e célra kirendelt tisztviselő 

tart nekik szakbeli előadásokat, mely utóbbiakon 

nemcsak az ezredben szolgáló katonák, hanem 

az ezred kötelékén kivül álló erdőőr-jelöltek is 

részt vehetnek. A tanitás november elejétől má- 
jus végéig tart. 

Előadás minden szombaton délután van a 

miniszterium által rendelkezésre bocsátott helyi- 

ségben, illetőleg a darmstadti erdőben. Szobá- 
ban rendesen csak decemberben és januárban 

tartanak oktatást, mivel ez időtájt a nap rövid- 

sége miatt kirándulást nem érdemes tenni, ez 

időn kivül csak akkor, mikor a kedvezőtlen idő- 

járás a szobába kényszeriti a résztvevőket. Ren- 
des viszonyok között kirándulásokkal kapcsola- 
tosak az előadások, ugy hogy az illető tanár a 

tanulóit kiviszi a környékbeli erdőkbe és ott ter- 

mészetadta példákon magyarázza a fontosabb 
tudnivalókat vagy végezteti a szükséges munká- 

latokat: Ezek kiterjednek az erdészeti növény- 
tanra, erdőtenyésztésre, erdőhasználatra, utépi- 

tésre, rovartanra, erdővédelemre, vadászatra és 

halászatra. Ezenfelül előadás tárgyát képezik az 

erdőőr szolgálati szabályai, erdészeti, vadászati 
és halászati törvények, továbbá a baleset, beteg- 

ség és rokkantság elleni biztositásra vonatkozó 
törvények. 

A tanfolyam befejeztével szakvizsgán kell 

kimutatnia a jelöltnek ismereteit; ha ezt nem képes 

letenni, ismételheti a tantolyamot (Folyt. köv.) 

törököt. Megolvashatja komám a donációs levélben, ha 

nem hiszi. Alighanem annak lesz valami ivadéka. Még 
megorrol, ha fülébe jut, hogy „adjon Isten 1* nélkül ál- 

lottunk odébb erre jártunkban. Itthon van-e gazdád, 

öcsém ? 
— Kint van a tanyán — felelt a hetes. Ma már 

nem is igen várjuk haza. 

— Kár. Meg akartuk tisztelni, mert hogy derék 

magyar ember lehet. 
— Hát az a, nagy jó uram. 

— Szeretheti a vendéget. 
— Mindig arra vár. 
—- Sokan is fordulnak meg a portáján, mi? 
— Még idáig csak valami fullajtár félit vendégek. 

Az se fizetett. 
Fizetett ? — ütötte meg a Csapó uram tét. 

— Hát mióta vesznek pénzt vendéglátásért ? Sose hal- 

lottam. Komám hallott-e róla ? 

— Nem én, komám, soha. Balyik sógor beszélte 
ugyan, hogy mikoriba Bécsbe járt a császárnál, pénzért 

vendégelte a sógor. De magyar emberről sohase hal- 

lottam. 

—– Igaz magyar nem is teszi, komám. Nincs be- 

csülettel. 
Másnap egész Debrecen az első vendégfogadó 

csudájára járt. Szerették volna felgyujtani. Hogy nem 

tették, azért volt, mert féltek, nehogy a város is tüzet 

fogjon. A főbiró hajdukat állitott a közelébe, a kik el- 

fogták az utast, ha arra vetődött s vitték a Komáromi, 

meg a Gáspár portára, vagy másuvá. Ott aztán itatták, 

lakatták őket. 

Gyalázat lett volna, ha csuf hirét viszik Debrecen- 
nek, hogy olyan ember is lakja, a ki ételt-italt pénz- 

ért ad. 
Történt pedig ez időben, hogy az ecsedi várpa- 

rancsnok a töröknél is jobban sarcolta a várost. 

Az elüljárók, hogy enyhitsék a nyomást, Pósalaki 

Istvánt és Borbély Andrást követségbe küldték Eszter- 
házy János győri parancsnokhoz, hogy szószólójuk lenne 

s testvérétől, a nádortól oltalomlevelet eszközölne. 
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Járásiak mozgalma. 
A járási kartársak mozgalmának további tolyamára 

világot vet az a beszámolás, melyet annak vezetője : Sticz 

László veszprémi járási erdőőr kartársunktól kaptunk. 

Ebből a beszámolásból látjuk, hogy a járási kartársak 

erős akarattal indultak neki jobb sorsuk kivivásának s 

lassan bár, de végre mégis kezdenek kibontakozni eddigi 

közömbösségükből 
Sticz László kartársunk egyuttal beküldte a vesz- 

prémi és székesfehérvári m. kir. járási erdőgondnok- 

ságok személyzete által a mozgalomhoz való csatlako- 

zásra vonatkozó jegyzőkönyvet. 
A beszámoló a következő : 

Az ujabban érkezett jegyzőkönyveket és költsége- 

get a következőkben nyugtázom : 

1. Költő Ferenc a háromszékmegyei Futasfalváról 

beküldött jegyzőkönyvet és 23 korona 20 fillért. 

2. Rusznyák Sándor kerületi erdőőrtől Kistalmács- 

ról kaptam megbizó levelet és 6 koronát, mely utóbbi- 

hoz hozzájárultak: Fielk Sámuel főerdőőr és Rusznyák 

Sándor erdőőr 1–1 koronával, Hacher Vince, Lovrics 

Antal, Greka Jakab, Kostea György és Baschitz János 

80–80 fillérrel. 
3. Stencinger Sándor járási erdőőr Mocsonokról 

beküldött 80 fillért. 
4. Abrudán László járási erdőőr Magyarcsékéről, 

Biharmegyéből küldött szolgálati és fegyelmi szabályo- 

kat, jegyzőkönyvet és 8 korona hozzájárulást. 
5. Madaras Imre járási erdőőr Tölgyesről hozzá-] 

járult a költségekhez 80 fillérrel. 
6. Ittes Mihály m. kir. erdész urtól Gyergyó-Töl- 

gyesről beérkezett jegyzőkönyv és 11 kor. 20 fillér. 

7. Schmotzer János m. kir. erdőgondnok urtól Er- 

dély-Szerdahelyről beérkezett jegyzőkönyv és 8 korona. 

8. Riskovits Imre főerdőőr Felső-Vissóról bekül- 

dött jegyzőkönyvet és 12 koronát. 

9. Fejes Mihály járási főerdőőr Ökörmezőről kül- 

dött jegyzőkönyvet és a költségekre 3. kor. 20 fillért. 
10. Ambrus Ignác Gyergyó-Csomafalváról hozzá- 

rt a 80 fillérrel. 
. Bálint Gábor városi erdőőr Zentáról beküldött 

1 korma 60 fillért. 
12. Bécs József járási erdőőt Nováról küldött 1 

koronát. 
13. Holzbauer Mihálytól Szombathelyről beérkezett 

8 kor: 80 fillér. 
Az állami erdőhivatalok közül 21 már beküldte a 

kért adatokat s igy már a fele megvan. Bár a többitől 

is mielőbb beérkeznék, hogy az emlékirat megszerkesz- 

téséhez hozzáfogni lehetne. STIcZ LÁSZLÓ, 
járási erdőőr. 

A jegyzőkönyv tartalma pedig a következő : 

Jegyzőkönyv. 

Felvétetett Veszprémben 1905. évi junius hó 1-én 

a veszprémi és székesfejérvári m. kir. járási erdőgond- 

nokságok kerületéhez tartozó járási erdőőrök által hely- 
zetük javitása céljából megtartott összejövetel alkalmából. 

Tárgy: 

Már régebben megbiztuk szóbelileg Sticz László 

Veszprémben lakó kartársunkat, hogy inditson mozgal- 

mat és hivja meg ehhez az állami kezelésbe vett er- 

dőknél alkalmazott összes magyarországi erdészeti al- 

tiszteket. 

Az Erdészeti Ujság 24-ik számában ez a felhivás 

meg is történt, 

tárgyalja : 
Emlékirat szerkesztendő, a mely küldöttség utján 

Budapesten a nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 

miniszter urnak átadandó. Ezen emlékiratban kérni fog- 

juk a miniszter urat, hogy éppen ugy, mint a tisztvise- 
lőket minket is államositsanak és az állami erdőknél 

alkalmazott erdőaltisztek fizetésével egyezően rendszere- 

A nádor megköszönte a nagyszámu gazdag aján- 

dékot s ki is adta az oltalomlevelet, megjegyezve : 

„.bDátor rossz véleményem vagyon rólatok, tudto- 

mul esvén, hogy másfél hónap előtt Tornai Gábor csat- 

lósomat Bodzás Mihály, az, ki hogy ki légyen, bizo- 

nyára tudjátok, magyar emberhez illetlen módon pénzért 

vendégelte. A mi városotoknak is csufságára essék !4 

Nosza elővette Komáromi István, a főbiró a haj- 

dukat. 
—– Ki tud róla? Hogy esett ? Mikor esett ? Melyi- 

kőtök aludt el ? 
Persze egyik se vallott semmit. 
Harmadnapra irást kapott a tanácstól Bodzás uram. 

„Mink, Debrecen mezőváros tanácsa eszébe hoz- 

zuk kegyelmednek, hogy bort csak az városi csapszékek 

mérhetnek, azokban is tiltva lévén mindennemü korcs- 

mázás. Azt pedig, hogy vendéglátásért pénzt vegyen 

valaki, méltatlannak találjuk. S minthogy legutóbb is az 
ország nádora előtt, kinek csatlósát kegyelmed vendé- 

gelte, csufságban maradtunk, megparancsoljuk, hogy há- 

zát, mielőtt egy hét eltelne, becsületes emberek mód- 

jára átalakitsa s a közbotránkozásnak véget vessen! 

Ételért, italért pedig pénzt, ha csak egy polturát is, ne 

vegyen! Különben házát földdel tesszük egyenlővé!* 

—– Jól van, fiam – mondta a hajdunak, a ki az 

irást hozta - tudomásul veszem. 

Eltelt egy hét. Délután volt. Nyugodtan pipázott 

Bodzás uram a belső boltban. (Régen a kisebb lakó- 

szobákat boltnak hitták.) Egyszer csak szalad be a 

szolgáló. 
—- Nemzetes uram ! Tessék kfönnt! Mindjárt itt 

a menet! 

Miféle menet ? 

— Hát a városházáról ! 
S szaladt vissza bámészkodni. 

Bodzás uram pedig szép nyugodtan a markába 

verte a pipáját, csendesen megtömte s rágyujtott. Csak 

azután ült ki a ház elé a szakállszáritó padjára. 

(Bp. H. 
(Folytatása következik) 

mely főbb vonásaiban a következőket 



se 
sittessék a mi fizetésünk is, nyugdijazásunknál pedig 

szolgálati időnk visszamenőleg a megkezdéstől számit- 

tassék. Ha pedig államositásunk egyelőre akadályokba 

ütköznék, akkor a vármegyei nyugdijállományba való 

felvételünk rendeltessék el. 
Indokolja a kérést az, hogy a járási erdőőrök ál- 

talán véve oly gyönge javadalmazásban részesülnek, 

,
 

hogy abból megélni a legszigorubb számitás mellett 

sem lehetséges. Igy például nálunk a 844 koronából 
melyből 600 korona a ifzetés, 80 korona a lakpénz, 

160 korona a lótartási átalány és 4 korona irodai áta- 

lány. Némelyikünknek védkerülete 24 község határára is 

kiterjed 30–40 kilométer távolságban, melynek bejárása 

felette sokba kerül, mert körutunk minden napja a leg- 
szerényebb számitással 2 koronát felemészt s igy a kör- 
utakra 313 napot számitva, magára erre a kiadásunk 

626 korona lenne. Kérdés már most, hogy mi marad 

akkor a családnak, honnan fizessük a lakpénzt, vegyük 

a tüzifát, mikép ruházkodjunk családjainkkal egyetem- 

ben, s hogy tanittassuk a gyermekeinket. 
Miután pedig most semminemü nyugdijjogosult- 

ságunk nincs, még öreg napjainkra valót is ebből a ja- 

vadalmazásból kellene megtakaritani. 
Ezeknek a bajoknak orvoslása égetően szükséges, 

mert azok nem csak reánk, hanem erdőgazdaságunkra 

is hátrányosak és káros befolyással vannak. 
Szükségesnek tartjuk tehát az országos mozgalom 

meginditását s ahhoz szivvel-lélekkel csatlakozva meg- 
bizzuk Sticz László veszprémi kartársunkat, hogy annál 

minket képviseljen, a költségek fedezéséhez pedig sze- 
mélyenként 80 fillérrel készséggel hozzájárulunk. 

A jegyzőkönyv előttünk felolvastatván, az jóvá- 

hagyva általunk aláiratott. Kelt mint fent. 
Sticz László sk. járási erdőőr, Mészáros György 

sk. jár. erdőőr, Kily János sk. jár. erdőőr, Válint István, 

Herkovits Józset városi erdőőrök, Timár Józset, Maszi 

Mihály községi erdőőrök. 

Vadászat augusztusban. 
(Az Ujság után.) 

Ezer meg ezer lövés hangzott el e hónap elsején, 

mert a törvény ugy rendelkezik, hogy most már sza- 

bad a vásár! Ki tudná megmondani, hogy a sok ezer 
vadász mit érez e hónap elsején ? Hetekkel előbb már 

reszket az éhes Nimród, hogy a meg nem érdemelt fog- 
lyocskákat tucatszámra lőhesse, hogy azokból a kedves 

állatokból minél többet vihessen haza, pedig létükért 
semnmit, de semmit nem tett, területét is csak február 

elsején látta, a mikor a törvény megtiltja a hasznos vad 
lövését. Most aztán ismét kimegy gyilkolni, pusztitani. 

Az igaz vadász, a ki vadját az év minden hónap- 

jában gondozta, a ki a tilalmi időben éppen ugy sze- 
reti vadját, mint most, a mikor már lőheti, megérdemli 
a gyönyörüséget, mert erre igazán rá is szolgált. 

Milyen más a rendes vadász élvezete, ha sokat is 

lő az általa tenyésztett vadból. Az igaz vadász, noha a 

törvény megengedi augusztus elsején a fogolyvadásza- 

tot, ezt csak nagyon módjával csinálja, mert bizony még 
gyengék a fiatal foglyocskák. Akadnak ugyan erősebben 

fejlett csapatok, de igazán foglyászni csak a hónap kö- 

zepe felé lehet. Akkor már több a fejlett fogoly, mint a 
gyenge. 

A ki vizsláját bevezette a tavaszi páros foglyokon, 

a ki már junius hóban kijárogatott szorgalmasan egy- 

egy órára, hogy kutyáját is, magát is megedzze a for- 

róságban, annak most könnyü helyzete van. Kibirja a 
fáradtságot, a pörkölő nap hevét, vigan mulathat. De a 

ki elhizott kutyájával, meg tehetetlen önmagával most 

jár ki toglyászgatni, bizony sokszor megkeresi a kuta- 

kat vagy a vizeket, hogy kutyáját is, meg sokszor saját 

magát is megitassa a nagy forróságban. Pedig ez a 

veszte a vadásznak is, meg kutyájának is, mert kidől 

mindkettő. Tréningre, mindig csak tréningre van szük- 

ség, vagyis gyakorlat teszi a mestert mesterré. 
A gyakorlatlan kutya beleszalad a pihenő csapatba. 

Milyen szánalmas látvány az ilyen. Az eb tudja, hogy 

hibát követett el, szégyenli magát, de nem tehet a sze- 

gény pára róla, a nyelve térdéig lóg, nyála csak ugy 

ömlik a szájából, szomoruan néz a gazdájára, mintha 

csak azt mondaná, hogy bocsáss meg, nem tehetek róla, 

hogy hibáztam, nem érezek semmi szimatot, itt pusztu- 

lok el lábaid előtt. Keresi szegény pára az árnyékot, ke- 

reszt mellett vagy fa árnyékában keres egy kis mene- 
déket a napszurás elől. 

Az a kutya, a mely már hetekkel a szezón kez- 
dete előtt szorgalmasan kijárt és nem kövér, azzal még 
a forróság dacára is lehet vadászni és sok örömöt sze- 

rezhet gazdájának. Bizony gyönyörü is, mikor a jó 

vizsla mérsékelt galoppban keres a réteken; ha szelet 

kap, mintha a földhöz lenne szögezve, ugy ott ragad 

egy helyen. Lehet miatta meleg, forróság, s bár nyitott 

szájjal keres, a mikor szimatot fogott, száját becsukja, 
orrlyukai kitágulnak, fejét feltartja, reszket egész teste, 

ugy szivja a fogoly-szimatot. Néha-néha kinyitja a szá- 

ját, hogy egy kis levegőt kapjon, aztán ismét becsukja, 

hogy élvezzen. Tüzben ég az ilyen vizslának a szeme, 
minden idege, izma megfeszül, ha odaérünk hozzá, meg- 

dicsérjük, ha a csapat távolabb van, 5-6 lépést hason 

csuszva rohan előre, azt hinnők, hogy őrülten belerohan 
a csapatba, pedig a mint több szimatot kap, földhöz 

vágja magát, csak nagyon óvatosan emeli előbbre fejét, 
azután az elejét. Ha gazdája odamegy hozzá, akkor egé- 

szen feláll, véghetetlen óvatosan tesz egy lépést előre, 
ha több szimatot kap, lejebb huzódik és áll-áll merően, 

néz egy bizonyos irányban, de nem lát semmit, hanem 

annál többet érez. Azt hinné az ember, hogy talán nin- 

csen is semmi a kutya előtt, vagy ha van, ilyen szen- 
vedély mellett be kell ugrania, üldöznie kell az ott levő 

vadat. De az idomitás csodákat mivel: a sokáig álló 
kutya visszatekint, lázpban égő szemeit reánk emeli egy 

pillanatra, azután hátulsó részét leereszti a földre. Biz- 
tatjuk az előre menetelre. Ha aztán megunták az öreg 
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foglyok a veszteglést, felrebbennek, de csak egy mé- 

ternyire és őrült vergőlődéssel ugrálnak a kutya körül. 

Csir-csirrezve vonják ennek a képzelt ellenségnek figyel- 
mét magukra, de a jó kutya hasra vágja magát. A csi- 

béit féltő öregek néha rá is szállnak, ám az eb meg se 

mozdul. A jó vadász ilyenkor szeretettel simogatja meg 

kutyáját. Fegyverét még fel se emelte a vergődő öreg 
foglyokra, ott áll egy darabig, nem tudja, kutyáját vagy 

vadját szeresse-e jobban. Majd a mikor már az egész 
fogoly-család messze van, a jó vadász is, a jó kutya is 

igazi örömmel mennek tovább. Ime itt van a kedves 

augusztus! Sok örömöt szerez a vadászoknok, de mig 

elérkezett, sokat kell vala a vadászoknak fáradniok hasz- 

nos vadjaikért, hogy most igaz örömük teljék bennök. 

Sok-sok gyönyörüséget kivánok az igaz vadászoknak a 

szezón kezdetén ! 
FÓNAGY JózZSEF. 

A NAGYVILÁGBÓL. 

agy port vert fel az utóbbi napokban egy röpirat, 

N mely Berlinben látott napvilágot s melyet valami 

Zeysig nevü profeszor irt volna. A röpirat Magyar- 

ország mostani válságával foglalkozik s arra a követ- 

keztetésre jut, hogy Magyarországnak szakitania kell a 

mostani uralkodó családjával, a Habsburg dinasztiával 

és a német Hohenzollern dinasztia valamely tagját kell 
a magyar trónra ültetnie. Ebben látja Magyarország jövő 

boldogulását és hatalmasságát. Vezető lapjaink ezt az 

okoskodást kivétel nélkül mind visszautasitják, rámutat- 
ván arra, hogy a magyar nemzet a mostaninál sokkal 

nehezebb visszonyok között is mindig hü maradt ural- 

kodó családjához s nincs semmi ok arra, hogy most 

ez a hüsége meglazuljon. Magyarország erős lesz a 

mostani uralkodóház jogara alatt is, ha visszatér a teljes 

összhang kettőjük között, a mi pedig minden esetre be 

tog következni. Egyébként azt is tudnivélik egyes lapok, 

hogy Zeysig nevü profeszor egész Németországban nincs, 

igy tehát a röpirat szerzője csak valami álnév alá bujt 

konkolyhintő lehet. Azt a megdöbbentő hirt is hangoz- 

tatták, hogy felséges királyunk ellen az anarchisták me- 

rényletet terveztek, lapunk zártáig azonban ez a hir még 

nem nyert megerősitést. 

Az orosz-japán béketárgyalások nyilván nem fog- 

nak eredményre vezetni, mert a Sachalin-sziget átenge- 

dése és a hadi kárpótlás fizetése dolgában egyik fél 

sem akar engedni álláspontjából. Az orosz tábornokok 

tiltakoznak a békekötés ellen s azt állitják, hogy a há- 

boru okvetlenül az orosz fegyverek győzelmével fog 

végződni. Japánország anyagi ereje állitólag már telje- 

sen kimerült s kölcsönt is csak az orosz hadisarc re- 

ményében kaphatna. 

I e
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ASZNOS TUDNIVALÓK 
D0— e DOF 

Szeptember havi erdészeti teendők. 

Erdőtenyésztés. Erdei magvak. Az augusztus hónap- 

ban felsoroltakon felül érnek most: a kocsányos tölgy 

(Cuercus pedunculata), a kocsánytalan tölgy (C. sessili- 

flora), a molyhos tölgy (Q. pubescens), a hegyi juha, 

(Acer pseudoplatanus), a korai juhar (Acer platanoides)r 

a barkóca berkenye (Sorbus torminalis), a fojtós berkenye 
(Sorbus domestica), a közönséges mogyoró (Corylus 

avellana), a dió (Juglars regia), a vadalma (Pyrus 

malus), a varjutővisbenge (Rhamnus cathartica), az egy- 

bibés galagonya (Crataegus monogyna), a seprüzanót 

(Spartium scoparium), a vörös áfonya (Vaccinium vitis 

idaea). A hó közepétől kezdve: a jegenyefenyő (Abies 

pectinata), a tiszata (Taxus baccata), a csertölgy (Cuer- 

cus cerris), a hamvas éger (Alnus incana) és a mezgés 

éger (Alnus glutinosa). Gyüjtsük a junarmagot, zordabb 

vidékeken a nyirmagot, enyhébb vidékeken a jegenye- 

fenyőtobozokat. Ugy a csemetekertekben, mint a sza- 

badban készitsük elő a talajt az őszi vetések alá. Kezd- 
jük az őszi ültetést, A csemetekertekben a gyomlálást 

már abbahagyjuk, hogy ezáltal a csemeték kifagyását 

megakadályozzuk; ellenben a nagyobb gazokat az ágyak- 

ról és a keritések aljáról még maghullatás előtt kivágás 
által eltávolitjuk. 

Erdőhasználat. A magas hegységi erdőkben foly- 

tatjuk, de be is fejezzük a nyári döntést. Kitüzzük a 

vető és világos vágásokat. Ritkitunk. Kiszedjük az aszen- 
cokat és a csucsszáraz fákat. Elegendő viz mellett usz- 

tatunk. Befejezzük a lombfatakarmány szedését. 
Erdővédelem. A vonalas szu elleni védekezés mint 

a megelőző hónapban. Pusztitjuk a fenyőbagolypille 

(Trachea piniperda) és a pókhálós fenyődarázs (Lyda 
pratensis) bábjait. A kéregrepedésekből kaparjuk az apáca- 

pille (Psilura monacha) és a gyapjas pille (Ocneria dispar) 

petefészkeit. Gyüjtjük és pusztitjuk a fenyőlevéldarázs 

(Lophyrus pini) csomókban levő álcáit. Ügyelünk a fü-, 

alom- és a makkhullatás idején a makkot szedő tol- 

vajokra; az erdei tüzekre. Óvjuk az erdőt a határsérté- 
sektől. 

Szilvamoslék mint hiztlalótakarmány. 

A hizómarha szivesen eszi a szilvamoslékot, ha 

azt rostán keresztül folyatva, a magvaktól megszabaditjuk. 

Hozzávetőlegesen 100 kg. szilvamoslék mintegy 65-75 

kg. takarmányrépával egyenértékü. Feletetni akkor kell 

a szilvamoslékot, a mikor langyosra (400 C.-ra) kihült, 

mert ha tovább várunk, megsavanyodik s egészségtelen 

lesz. Az állatok részint mint italt kaphatják, részint ugy 

is, hogy forró álapotban szecskára öntjük, s azzal jól 
összekeverjük, mely utóbbit főleg akkor követjük, ha 

sok szalmát vagy rosszabb minőségü szénát akarnnk 

feletetni, a mi azonban a hizlalásnál nem ajánlatos. 
Hozzászoktatni vagy éheztetés által, vagy ugy is lehet 
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az állatokat, hogy eleintén csak kevés szilvamoslékot 
keverünk az eddig etetett takarmányhoz; mindez azon- 

ban lehetőleg csak a hizlalás kezdetén történjék. Ha bő- 

vében vagyunk a szilvamosléknak, akkor annyit adunk 

a hizónak, a mennyit jóizüen megeszik; ez lehet 50 I. 

vagy több is fejenként s naponta. Tisztán csak szilva- 

moslékkal és szénával nem lehet a marhát teljesen ki- 

hizlalni, hanem azonkivül abrakot is kell neki adni. Az 

abrakot némi szecskával keverve külön kell etetni s nem 
a moslékhoz vegyiteni. Kádakban hónapokig eltartani 

nem célszerü a moslékot, mert akkor megsavanyodik s 

egészségtelen lesz. Nagyobb távolságból csak akkor 

ajánlatos a szilvamoslékot hazafuvaroztatni, ha frissen 

kapva, még aznap vagy legkésőbb másnap feletethető ; 
de ez az időjárástól is függ, mert hideg időben nem 

romlik a moslék oly hamar, mint meleg időben. 

: * A hü kutya. Néhány nappal ezelőtt egy sze- 

gény ördög érkezett gyalogszerrel Párisba, a hol csa- 

vargás miatt elfogták. Távoli hazájából hosszu vándor- 
lása alatt mindössze egy kutya kisérte. Az ember mun- 
kát keresett, de nem kapott és hogy a rendőrségre vit- 

ték, a hü kutya is vele ment és semmi módon sem 

zavartatta el magát a küszöbről. Még akkor sem, mikor 
a gazdáját régen átvitték a toloncházba. A kutya min- 

denkinek könyörgött, szükölt, vinnyogott ugy, hogy egy 

derék rendőr végre is megszánta és hazavitte. De a 
kutya, bár jól bántak vele, itt sem maradt meg, hanem 

visszafutott a kapitányságra, a hol a gazdáját eltünni 

látta. Végre is néhány hirlapiró és állatvédő társulati tag 
vetette közbe magát, mig a gazdáját visszaadták a hü 

kutyának. Az embernek munkát is szereztek, a párisi 
állatvédő-eegyesület pedig egyik legutolsó ülésén elha- 

tározta, hogy a hü pulinak disznyakövet ajándékoz az 

eset emlékére. 

* A hajlitott fabutor gyártása Thonet Vilmos- 

nak, az egyszerü asztalosnak, Bappord városában sike- 

rűült először 1835-ben. De évekbe került, mig 1856-ban 
a zz első gyárat a morva Koritschan városában alapitotta. 
Nálunk, Magyarországon az elsőt 1865-ben Nagy-Ugró- 

con létesitette. Hazánkban a gyárak száma azóta tizen- 
kettőre szaporodott. A hajlitott butort készitő gyárak 

közgazdasági jelentősége már abból is kitünik, hogy 

csak a hazai gyárak egy évi gyártmányának értéke, több 
mint öt millió koronára rug. Ez az érték több mint egy 

milló darab butort képvisel, melynek háromnegyed ré- 

szét külföldre szállitottuk. 

: * Védekezés a forróság ellen. Azt a tévhitet, 
hogy a forróság ellen védekezni nem lehet, a legegy- 
szerübben eloszlatjuk azzal, hogy a következőkben fel- 

soroljuk az óvórendszabályokat : Hideg lemosás naponta, 
anhányszor csak lehet; fürdő, de megjegyzendő, hogy a 

langyos fürdő több hütő hatással bir, mint a hideg. 

Furdő után friss, száraz fehérnemü; frissitő ital. A verej- 

tékezés folytán a test sok nedvességet veszit, ez tá- 

masztja a szomjuság érzetét. Nagyon természetes, hogy 

az emberek isznak mindenfélét, lehetőleg hideget. Min- 

dennél fontosabb a szenvedélyektől mentes nyugalom. 

zzzz 

NAPI HIREK. 
a 

– Megostromolt községháza. Nagyszebenből 

jelentik hogy Veszteny román községben lázadás tört ki. 
Nagyszebenből csendőrség és katonaság vonult a köz- 

ségbe. A lázadás nem bizonyult valónak. A legelő miatt 

volt egy kis zavar. Veszteny község ugyanis a szász hét 

birák ellen a legelőelkülönités miatt pört folytat. A köz- 

séget Serbán Miklós képviseli. Minap néhány ember 
Serbán nevében a községi birótól négyszáz korona elő- 

leget követelt. A biró a kért összeget nem akarta odaadni, 

mire az emberek késsel támadtak a biróra. A biró segit- 

ségért kiabált, de csak ellenségei jöttek, a kik ostromolni 

kezdték a községházát. A biró erre kitizette a négyszáz 

koronát, de a lakosság nem nyugodott meg s a biró 

Nagyszebenből katonaságot kért, a mely azután gyorsan 

rendet csinált. Ma már minden csöndes. 

- A főhadnagy kardja. Eszékről egy bécsi 

kőnyomatosnak katonai botrány hirét jelentik. A botrány 
pénteken történt, a király születésenapján mondott ünnepi 

mise előtt. Jak obac főhadnagy, az Eszéken állomá- 
sozó honvédezred egyik tisztje összeszólalkozott Pra- 

vadovszki Józset péterváradi gazdászszal és kardjával 
többször fejére sujtott. A gazdász, a ki sulyosan meg- 

sebesült, a kórházban köttette be sebeit, azután haza- 

utazott Péterváradra. A tiszt ellen az ezredparancsnokság 
meginditotta a vizsgálatot. Az összeütközés okát nem 

tudják. 

— Összeszurkált csendőrök. Tordáról jelentik : 
Mezőcikud, tordaaranyosmegyei községben Kovács 

Imre és Rosinka csendőrök fölszólitották a korcsmá- 

ban mulató oláh legényeket, hogy hagyják abba a táncot. 

A legények engedelmeskedtek, de a koromsötét éjszaká- 

ban a csendőrök után lopóztak és orozva leütötték őket. 
Azután az eszméletlenül fekvő csendőröket vasvillákkal 

megszurkálták és bottal össze-visszaverték. Kovács Imre 

csendőrőrsvezetőnek az állátt szurták át vasvillával. A 

sulyosan megsérült csendőröket a marosvásárhelyi kór- 
házba szállitották, de alig van remény arra, hogy föl- 

épüljenek. Másnap egy csendőrhadbiró és egy csendőr- 

hadnagy ment Mezőcikudra s két oláh legényt, a kik 
társaikat fölbujtották, letartóztattak. 

—– Szénbányaiskola Petrozsényban. Petrozsény- 

ból jelentik: A földmivelésügyi miniszter előterjesztésére 

a király Ischlben 16-án kelt elhatározásával megengedte, 

hogy Petrozsényban nyilvanos jellegü szénbányaiskolát 

állitsanak. A szakiskola szeptemberben nyilik meg. 
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—– Vasuti elgázolás? A mult héten egy este a 

Bajesdről Hátszegre induló tehervonat mozdonyvezetője 
a Csopea melletti 25. számu őrháznál egy emberi testet 

vett észre a vágányok mellett, a vonatot azonnal meg- 

állitotta, a sebesült embert egy kocsiba rakták és Hát- 

szegre vitték. Dr. Székely Dezső körorvos, ki még éjjel 

az állomáshoz kihivatott, konstatálta, hogy az illető egyén 

sulyos koponyasérülést szenvedett, melyről azonban nem 

lehet bizonnyal állitani, hogy az a mozdony ütésétől 

ered, sőt nem lehetetlen, hogy az embert sérült álla- 

potban ugy helyezték el a pályatestre, hogy azt a be- 

nyomást gyakorolja, mintha a vonat gázolta volna el. 

Az embert Ármine Josifnak hivják és Kőalja ohábai pa- 

raszt; a hozzátartozói mindjárt a helyszinen jelentek 

volt meg, a mi a gyanut fokozza. A csendőrség foly- 

tatja a nyomozást. 

Halálos szerencsétlenség. Egy fiatal munkás 

fizette meg életével gondatlanságát. Malea Miklós, 17 

éves suhanc a govasdiai villamos bányavasutnál volt 

alkalmazva. E hó 16-án délután felmászott a villamos 

mozdony tetejére, hogy az áramszedő hüvelyt megkenje. 

A munkáját befejezve, le akart szállni a mozdony tete- 

jéről, miközben belémarkolt az áramvezető sodronyba 

— s a nagy feszültségü áram nyomban megölte. A kö- 
vetkező pillanatban élettelenül hullott le a földre. 

Leopárd-vadászat Lisszabonban. Lisszabon 
városában, mint onnan jelentik, nagy izgalmat keltett a 
minap egy leopárd, a mely elszabadult az állatkertből. 

A vadállat, mely igen dühös volt a miatt, hogy uj ket- 

recbe tették, kitörte a ketrec rácsozatát, s hatalmas ugrás- 

sal elmenekült a fogságból. A szökésnek azonnal hire 

terjedt az állatkertben, s az ott sétálók, a gyermekek és 

dajkák sikoltozva menekültek a vendéglőkbe a leopárd 

elől. Az őrök vasvillákkal, kaszával és ásóval fölfegyver- 
kezve indultak a megszökött vad keresésére. A sasok 

vijjogása csakhamar elárulta, hogy az ő ketrecük mögé 

bujt a leopárd. Nagy nehezen kiüzték onnan a bestiát, 

mely az állatkert falán keresztül ugorva a város felé 

akart menekülni. Ekkor azonban már odaért az állat- 

kerthez tizennégy katona, a kit a leopárd lelövésére 

küldtek oda. A katonák sortüzet adtak, s a leopárd hat 
sebből vérezve, összerogyott. Egy katona odament hozzá 

s egész közelről rálőtt, mire a leopárd még egyszer föl- 

ugrott s rárohant megtámadójára, a ki bajonettjével vé- 

dekezett. A többi katonák ezt látva, elkezdtek eszeveszet- 

ten lövöldözni s három lövéssel le is teritették a — 

bajtársukat, mig a leopárd éppen feléjük akart rohanni, 

mikor odaért egy állatkerti szolga, s vasvilláját a leo- 

párd szájába döfte, csak ugy lehetett az elszabadult 

bestiát ártalmatlanná tenni és elpusztitani. 

— Életmentés helyett gyilkosság. Brüszszelből 
táviratozzák: A közeli Sveveghem-ben egy ember ön- 

gyilkos szándékkal beleugrott a csatornába. Néhány ha- 

jós azonnal utána ugrott s vitte az életunt embert a 

partra. Az öngyilkos már eszméletlen volt ugyan, de egy 

kis jóakarattal és ügyességgel még életre lehetett volna 

kelteni. A hajósok hozzá is láttak az élesztéshez, az 

odasereglett parasztok azonban tiltakoztak ez ellen, mert 
szerintük az öngyilkoshoz nem szabad nyulni mindaddig, 

a mig a rendőrség emberei oda nem érkeznek, kifogá- 

solták azt is, hogy a hajósok kihuzták a vizből az ön- 

gyilkost, megfogták tehát a még mindig észméletlen 

embert s visszadobták a csatornába, a melybe ezuttal 

végérvényesen belefult. Az ostoba parasztok ellen ember- 

ölés miatt meginditották a vizsgálatot. 

— Erdőégés. A petrozsényi határszéli havasokon 

a mult héten nagy tüz pusztitott. A tüz a romániai Tar- 
tareu havason keletkezett s átcsapott a szomszédos voj- 

vodi havasok erdőségére. A csimpai türésztelepnek 10,000 

köbméter fája, gról Thoroczkaynénak több száz hold 
erdeje égett le. 

—- A könyvkötészet remeke. Szerkesztőségünk- 
nek bemutattak 10 kötet müvet diszkötésben, melynek a 

kötése igazán a párisi világkiállitáson is helyt foglalhatott 

volna. A kötés 14 szinben van előállitva, dus arany 

nyomással, s keret gyanánt köröskörül elragadóan bájos 

virág gürland vonul végig. Az ember önkéntelenül meg- 

akarja fogni a kötésen lévő diszeket, oly mesterein van- 

nak azok előállitva. Ilyen 10 kötet mühöz, melynek bolti 

ára 30 korona ingyen juthat bárki, csupán a bekötési 

táblába való beillesztésért fizet darabonkint 12 krt., 
vagyis a 10 kötetnél 1 frt 20 krt, ha előfizeti a „Tolnai 

Világ Lapjá"-t, félévre 4 frt helyett 2 frt 48 krral. Elő- 

fizetések a ,Magyar Kereskedelmi Közlöny"-höz külden- 
dők, Budapest, VII., Károly-körut 9. Őszintén ajánljuk 
nb. előfizetőinknek, ezen rendkivül érdekes Tap megren- 

delését annál is inkább, mert egy pompás kis házi könyv- 

tár birtokába juthat alig számba vehető összegért, mely- 

ben a magyar irodalom szinejava, képviselve van ezen 

müvekben. 

A léa h k d k k d ü eleleal 
Maa 

Szerkesztői üzenetek. 

Urzika János urnak Bulresd. Multkori üzenetünk kiegé- 

szitéseképen értesitjük, hogy fournir gyártással Meiszter Sámuel 

műasztalos-gyára foglalkozik. Cime : Budapest, VII. ker., Dongó- 

utca. Sziveskedjék ezzel érintkezéspe lépni. - Vadas László 
urnak, Károlyfalva. Az illetőt értesitettük levelezőlapja tartal- 
máról. - Bilinkovics János urnak, Korbest. A boritékon, mely- 

ben a könyvjegyzéket küldtük, az utolsó postát tévesen jeleztük. 

Sziveskedjék értesiteni, hogy megkapta-e. 

A kiadóhivatal postája. 
Keresztes István urnak, Gödöllő. A lap két előző szá- 

mát kivánságához képest Csábor-pusztára küldtük, mig a mos- 

tanit és a két következőt a méhészeti tanfolyamra irányitjuk. Ha 

véletlenül valamely szám elmaradna, sziveskedjék arról értesiteni, 

hogy utánküldhessük. - Miklós Miklós urnak, Dés. Az illető 

kartárs ur cimét helyesbitettük. - Sznoha Vilmos urnak, Hosszu- 

megő. Elhatározásuk fájdalmasan érintett, mert onnan jött, a 

honnan legkevéspbé vártuk volna. Reméljük azonban, hogy ez 

nem utolsó szavunk. - Horváth Károly urnak, P.-Set. -László. 

Hát bizony ugy lenne jó, ha minden kartárs hasonlóan gondol- 

koznék és csak a halál választana el minket egymástól. Üdvözlet! 

Harangozó Emil urnak, Nyitra-Bajna. Az Évkönyv csak 

a postán veszhetett el; most egy másikat küldtünk. 

Nyomatott a ,„Szászvárosi Könyvnyomda R-T.- gyorssajtóján. 
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Szászsebes, 1905. augusztus 27. 48. szám. 
IX. évfolyam. 

TATT ATOM: 

1. Vezércikk: Az alsó erdészeti szakoktatás. — 2. Vadászat augusztusban. – 3. Tárca: Bodzás uram 
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BLUM és TÁRSA 
Elsőrangu egyenruházati intézet 

DAPEST IV., Kossuth Lajos-utca 14-16. sz. 

Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitás
u azaa 

erdészeti és erdő altiszti egyenruhák 
nemkülönben felszerelési cikkek szállitására. 

Hivatalos uton részletfizetésre 

is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt 

a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, mindenkor, az igen 

tisztelt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk ki
vitelle.. 

Polgári ruhák 
a legujabb francia- és angol-divat szerint, szinte jutányos árban készittetnek. 

Vevőink kényelmére bármely szakmánkba nem vágó cikket készséggel beszerzünk és a 

vidéki megrendelések kivitelére különösen kiváló gondot és figy
elmet forditunk. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket
 és a hivatalos megren- 

deléshez szükséges részletfizetési megrendelési ivet. — Bármily csekély megrendelés is 

a lehető legnagyobb figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. — 

Kiváló tisztelettel: 

BLUM és TÁRSA 
Szerb kir. udvari szállitók. 

Ő cs. és királyi Fensége József főherceg udvari szállitói. A nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium 

hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha szállitói. Az ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 



1I. ERDESZETI t ] SA 
ilslzyoslzo eslzy cslzvrslzvkalzykslzv cslza cslzvsjzyvslzyyaslzz kslzyvslzyvstzneslzn cslzv cslzyvszy 

Abauj-Torna vármegye közig. erdőrendészeti bizottságától. 
Sz. 1115–905. E. B. 

Pályázati hirdetmény, 
II-od osztályu járási erdőőri állásra. 

Székhely: Szepsi. Javadalmazás: 800 ko- 
rona és a megitélt erdei kihágásokból 1/3-ad rész jutalék. 

Pályázati határidó augusztus 31-ike. 

Kelt Abauj-Torna vármegye közig. erdőrendészeti 

bizottságának Kassán, 1905. évi julius hó 15-én tar- 

tott üléséből. Eckert s. k., h. elnök. 

1876. 

Pályázati hirdetmény. 
Hunyadvármegye tekintetes közig. erd. bizottságá- 

nak 2234-905. számu határozata alapján a nagybári 
kerületi 

erdőőri állásva 
600 korona évi fizetéssel ezennel pályázatot hirdetek. 

Pályázhatnak 24 évet betöltött és 40 évesnél nem 
idősebb okleveles erdőőrők. 

A folyamodók kérései sajátkezüleg irandók és 1905. 

Szám : 

augusztus hó 30-ig az alanti hivatalhoz adandók be. : 
A kérvényhez csatolandó: 1. erdőőri oklevél, 2. 

keresztlevél, 3. orvosi bizonyitvány, 4. szolgálati bízo- 
nyitvány, 5. erkölcsi bizonyitvány. 

A magyar nyelvnek szóban és irásban való birása : 
elengedhetetlen kellék, a román nyelv tudása pedig előnyt 
biztosit a pályázónak, ezért a folyamodó kérvényében : 
ezen képességét felsorolni köteles. 

A mennyiben okleveles egyén nem pályázik, jó 
minősitéssel biró kiszolgált katonaaltisztek és csendőrök 
kérvénye is figyelembe lesz véve. 

Déva, 1905. augusztus 2-án. 

M. kir. állami erdőhivatal. 

Parragh Béla, 
m. kir. erdőmester. 

Pályázati hirdetmény. 

Bács-Bodroghvármegyében levő vajszkai erdőőri 

kerületben megüresedett, összeen 760 K illetménnyel 
egybekötött II. osztályu 

etdőőri állásva 
pályázat hirdettetik. 

Ezen állásra csakis az 1879. évi XXXI. t.-c. 37. 
§-ában előirt minősitéssel biró egyének pályázhatnak. 

A hiteles okmányokkal felszerelt bélyeges kérvé- 

nyek folyó évi augusztus hó 30-áig az alulirott m. 
kir. állami erdőhivatalhoz annál is inkább nyujtandók 
be, mivel az elkésetten érkező folyamodványok tekin- 
tetbe nem vétetnek. 

A kinevezendő erdőőr állását a kinevezés történt 
kézbesitése után azonnal elfoglalni köteles. 

Ujvidék, 1905. julius hó 31-én. 

M. kir. állami erdőhivatal. 
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 Lakatos Károly, 

Budapest II., Csalogány-u. 26. 

Árak: 60, 76, 80 és 96 kor. 
Gavallér-puskák: 104, 110 és 130 kor. 

A fegyverek mind be vannak lőve 

s csak a teljesei megfelelők kerülnek eladásra. 
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ERŐS GYULA 
Nagyszeben, Disznódi-utca 3. szám. 

Szármtan 
a m. kir. erdőőri szakiskolák, az 

Mindennemü 

3061 E. sz. 

Valódi ezüst remontoir 
női óra, belső porvédő 
fedéllel, tiszta, diszes ve- 
settel, 9 kor. 50 fillér. 

arany-pénznemüeket, drágaköveket, keleti g 

elfogadom. 

órák, ékszerek, arany- és ezüstáruszerek, 
ezüstevőeszközök, asztalfeltétek, templomi e 
kellékek, Erdélyország legnagyobb raktára. 

Látszerészi cikkek nagyraktára. 

SZÉTKÜLDÉS CSAKIS UTÁNVÉTEL MELLETT 
Mindenféle vésések legjutányosabban számittatnak. 

olcsó és szabott árak, jó és pontos kiszolgálás. 

Rén vagy törött ezüst- és aranyneműeket, régi ezüst- és 

legmagasabb napi árban beváltom vagy tizetésképpen 

erdőőri szakvizsgára magán uton 

készülők és erdőaltisztek részére. 

Irta: Béky Albert, 
m. kir. erdész, 

a szászsebesi m. kir. erdőrendezőség vezetője. 

Kapható: Az Országos Erdészeti 
Egyesületnél (Budapest V., kob 

mány-utca 6.). 

Ára: 240 K, bérmentve 2.60 k 
gyöngyöket a 
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ÉVKÖNYV 
Az ERDÉSZETI ÉS 

immár megjelent a következő tartalommal : 

Előszó. 

Erdészeti havi teendők. 

Vadászati havi teendők. 

Kivonat az erdőtörvényből. 

Az erdőmunkásokról szóló törvény. 

Ministeri rendelet az erdőőri szakiskolákról. 

szakvizsgákról. 
m m m 

a vadőri 

, „hatósági esküről. 

Vadászati törvény. 

. Fegyveradó-törvény. 
Kivonat a szolgálati szabályokból. 

fegyelmi vétségekre vonatkozó rész). 

Fegyelmi szabályok. 

Fegyverviselés és használat. 

Utasitás a karabély- -töltények használa- 

tához. 

Kincstáriak egyenruha szabályzata. 

Kivonat a nyugdij-törvényből. 

Állandó munkások és napibéresek nyug- 
bérezése. 

Kincstáriak legeltetési jogosultsága. 

Magvak eltartása. 

.Erdei vetőmagvak és tölgymakk kedvez- 

ményes vasuti szállitása. 

.Csemeték csomagolása. 

.Csemeték kedvezményes vasuti szállitása. 

Felesketett erdőőrök adómentes fegyverei. 

. Utadó alóli mentesség. 

.Duvadak mérgezése. 

.Kitömésre szánt állatok kezelése. 

Erdészeti és vadászati altisztek cimtára. 

29. Tárgymutató. 

Ezzel a dus tartalommal az Évkönyv ter- 
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jedelme meghaladja a 200 nyolcadrét oldalt s1 

VADÁSZATI Mxxa 

xxxxxz ALTISZTI SZEMÉLYZET RÉSZÉRE 

Az 1905-ik ÉVRE 
igy vaskos kötetet képez. Az Évkönyvbe 

foglalt dolgok mind olyanok, melyekre az 

erdészeti és vadászati altiszti személyzet- 

nek terhes és felelősségteljes szolgálatá- 

nak teljesitése közben lépten-nyomon szük- 

sége van s igy az Évkönyvnek egy erdé- 

szeti és vadászati altiszt asztaláról sem 

szabadna hiányoznia. 

Hasonló gazdag és hasznos tartalommal fog 

megjelenni az 

—— ,ÉVKÖNYV" 
1906. évre szóló II-ik évfolyama 

l 

is, mely már munkába van véve, azzal a kibő- 

vitéssel, hogy nem csak az 1906. évre szóló 

teljes naptárt fogjuk ahhoz csatolni, hanem bele-, 

vesszük még a legszükségesebb köbözési táb- 

lákat is. 

Az Évkönyv II-ik évfolyama nem lesz bolti 

áru, hanem csak annyi példányban fogjuk azt ki- 

nyomatni, a hánynak elkelése a beküldött elő- 

fizetési-dijjal biztositva lesz. 

Mindegyik évtolyam ára 2 korona, 

összeg a következő cim alatt küldendő: 

mely 

„Évkönyv" kiadóhivatala 
Szászsebes. 

Az I. évfolyamot a megrendelés beérkezte 

után azonnal küldjük, a II-ik évfolyamra szóló 

hirdetések pedig 1906. évi május hó végeig 

küldendők be. 

Mz „évkönyv- 
kiadóhivatala. 



IV. ERDESZETI UjSÁG 

SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA 
"RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

SZÁSZVÁROS (KLAsTROM-U. 1.) z sÜRGÖNYCIM: KÖNYVNYOMDARÉSZ. 

KÖNYVNYOMDAI SZAKÜZLET. 

A z 

ERDÉSZETI UJSAÁ 
politikai és vegyestartalmu hetilap 

kiadóhivatala. kiadóhivatala. 

N 
Jutányos árak! Jutányos árak! 

Pontos kiszolgálás! 

Ajama dúsan felszerelt papirraktárát: eljegyzési és esküvői-kártyáit, stb. 

KESZIT 
a könyvnyomdászat körébe vágó mindennemü munkákat ugymint: 

ERDÉSZETI NYOMTATVÁNYOKAT. 

továbbá: 

községi és városi, megyei és állami 

hivatalok, ügyvédek, közjegyzők, lel- 

készek és tanitók irodái számára, vala- 

mint pénzintézetek, gyárak, és bárminő 

vállalatok részére részvényeket s álta- 

lában a nyomdai szakba vágó bármily 

tartalmu nyomtatványoka. kedők és iparosok számára 

Látogató és eljegyzési kártyákat, meg- 

mvókat esküvőkre, bálra, iskolai ün- 

nepélyekre, mükedvelői előadásokra s 
t 

egyéb alkalmakra. Végül gyászjelenté- 

seket, szinlapokat és falragaszokat, bár- 

mely tartalmtt nyomtatvá
nyokat keres- 

k 
Diszes 

kivitel! 

: 

Névjegyek 

Diszes 

kivitel!l 

K 

Nyomatott a ,SZÁSZVÁROSI KONYVNYOMDA RESZVÉNY-TÁRSASÁG gyorssajtóján 1905. 


